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(1. @bra). A t6ltott részecskére tehat (nyugalmi helyzetben) F' = k(;’gw erd hat. Feltételezziik, hogy ugyanekkora az

erd a mozgo, gyorsulo toltés esetében is. (Ez a feltevés annak felel meg, hogy a fém ,,jo vezetd”, az elektronjai ,,gyorsan”
at tudnak rendezédni a @ t6ltés pillanatnyi helyzetének megfelels egyenstlyi allapotba.)

Lathato, hogy az erGtorvény analog a gravitacios er6 F ~ 1/r*-es torvényével. Mivel Kepler IIL. torvénye ebbol
az er6torvénybdl levezethetd, a jelen esetben is alkalmazhato: a részecske olyan ellipszispalyan mozog, amelyen a T'
keringési id6 és az ellipszis fél nagytengelye (a) kozott fennall:

T? = ¢ = K = allando.

Masrészt viszont az egyenesen zuhano részecske pélyéja felfoghato tgy, mint egy erdsen ,ellapitott”, elfajult ellipszis (L.
palya a 2. dbrdn), amelynek nagytengelye 2a = r, a Kepler-torvény alapjan a keringési id6, ami a zuhanas Ty idejének
kétszerese lenne

,

3
T = 2T, = K(E) .

A K ,Kepler-alland6” nagysagat egy r sugart kor mozgasképletébdl (IL. palya a 2. dbrdn) olvashatjuk ki:
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Megjegyzés. Sokan ugy szamoltak, mintha a toltott részecske gyorsulasa allandé, a kezdeti gyorsuléssal megegyezé
lenne. Eredményiik a helyes érték 4/m-szerese. Masok a gravitacié hatasanak tulajdonitottak a fémsikhoz csapodast,
ez ugyancsak hibas feltevés, hiszen az elektromos erék mellett a gravitacios kolesonhatas szinte mindig elhanyagolhato.
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